
Mathematik: Abitur
Bundesland: Baden-Württemberg (berufliches Gymnasium)
Bereich: Analysis – Integralrechnung
Thema: Integration durch lineare Substitution

Intensivkurs
Mathematik

Theorie

Für a , 0 und b ∈ R gilt ∫
f (ax + b) dx =

1
a

F(ax + b) + c.

Aufgaben zum Abi-Check
1. Berechnen Sie mit Hilfe von linearer Substitution die folgenden Integrale.•

(a)
∫

e2x dx

(b)
∫

cos(5x) dx

(c)
∫

(1 − x)4 dx

2. Berechnen Sie mit Hilfe von linearer Substitution die folgenden Integrale.••

(a)
∫

aebx dx

(b)
∫

sin( t
a ) dt

(c)
∫

eau+b du

•: leicht, ••: mittel, •••: schwer http://www.intensivkurs-mathematik.de
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Lösungen
1. Integration durch lineare Substitution.

(a) F(x) = 1
2e2x + c

(b) F(x) = 1
5 sin(5x) + c

(c) F(x) = −1
5 (1 − x)5 + c

2. Integration durch lineare Substitution.

(a) F(x) = a
bebx + c

(b) F(t) = −a cos( t
a ) + c

(c) F(u) = 1
aeau+b + c

•: leicht, ••: mittel, •••: schwer http://www.intensivkurs-mathematik.de


